

Νέα Υόρκη, 8/9/2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μιλώντας σε εκπροσώπους της ομογένειας των Ηνωμένων Πολιτειών, στο περιθώριο των εκδηλώσεων του ΟΗΕ για τη νέα Χιλιετία, αναφέρθηκε κατ' αρχάς στην αναβάθμιση της διεθνούς θέσης της χώρας με την ισότιμη συμμετοχή μας στο σκληρό πυρήνα των αποφάσεων του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι.

Ο Πρωθυπουργός, στη συνέχεια, υπογράμμισε πως το γεγονός της ένταξής μας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση της Ευρώπης δεν πρέπει να μας εφησυχάζει, τουναντίον οφείλει η ελληνική κοινωνία να δραστηριοποιηθεί στο σύνολό της για να παραμείνει η Ελλάδα στην πρώτη γραμμή και να καταστεί χώρα ευκαιριών και δυνατοτήτων για όλους ανεξαιρέτα τους πολίτες, αλλά και χώρα ανοικτών οριζόντων, χωρίς σύνδρομα φοβικότητας και περιχάρκωσης στον εαυτό της.

Κατόπιν, ο Πρωθυπουργός εξέθεσε στους εκπροσώπους της ομογένειας τις πάγιες αρχές που διέπουν την εξωτερική πολιτική μας, ιδιαίτερα όσον αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, το Κυπριακό, την ενταξιακή προοπτική της Κύπρου στην Ε.Ε. και την παρουσία μας στα Βαλκάνια.

Ο Πρωθυπουργός έκλεισε την ομιλία του με αναφορά στο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει ο απόδημος Ελληνισμός και ιδιαίτερα η ομογένεια της Αμερικής.

Το κείμενο της ομιλίας του Πρωθυπουργού προς τους εκπροσώπους της ομογένειας έχει ως ακολούθως:

“Σεβασμιότατε, αγαπητές φίλες, αγαπητοί φίλοι,

Αισθάνομαι μεγάλη χαρά που είμαι απόψε μαζί σας. Είναι η τρίτη φορά που συναντιόμαστε μέσα σε τέσσερα χρόνια. Και κάθε φορά που έρχομαι σε επαφή μαζί σας -και στην Ελλάδα συναντώ επιφανείς εκπροσώπους της ομογένειας, ιδιαίτερα στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού- διαπιστώνω ότι η ανταλλαγή απόψεων είναι για μένα ιδιαίτερα χρήσιμη. Γιατί εσείς είσαστε επίλεκτο κομμάτι της ελληνικής διασποράς και μάλιστα από τα πιο δυναμικά.

Φίλες και φίλοι, η οικονομική και κοινωνική φυσιογνωμία της πατρίδας μας έχει αλλάξει, και έχει αλλάξει προς το καλύτερο. Η Ελλάδα του 2000 είναι διαφορετική από την Ελλάδα του '96. Η διεθνής θέση της χώρας μας έχει αναβαθμιστεί. Χάρη στις σκληρές προσπάθειες του ελληνικού λαού τα τελευταία χρόνια συμμετέχουμε πια ισότιμα στο σκληρό πυρήνα των αποφάσεων του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι. Βέβαια, η συμμετοχή μας στην ΟΝΕ δεν λύνει ως δια μαγείας τα προβλήματά μας. Πρέπει σταθερά να συνεχίσουμε την πορεία που ξεκινήσαμε. Να διατηρήσουμε τις επιδόσεις μας στον τομέα της οικονομίας. Να διατηρήσουμε το χαμηλό πληθωρισμό που έχουμε και ταυτόχρονα τον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης μας (από τους μεγαλύτερους στην Ευρώπη) που μας επέτρεψε να είμαστε στην πρώτη γραμμή. Και στην πρώτη γραμμή

πρέπει να παραμείνουμε. Και για να παραμείνουμε, πρέπει να συνεχίσουμε να δημιουργούμε, να συναγωνιζόμαστε, να ανταγωνιζόμαστε. Να αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες της εποχής μας όχι με δέος και φόβο, αλλά με τόλμη και αποφασιστικότητα. Να τις θεωρούμε προκλήσεις. Να μην φοβόμαστε τους ανταγωνιστές μας, γιατί όποιος φοβάται τους ανταγωνιστές του, φοβάται τον εαυτό του.

Πέρα από τις σημαντικές προς το καλύτερο αλλαγές στον τομέα της οικονομίας, υπάρχει και σημαντική μεταβολή της νοοτροπίας στην κοινωνία μας. Παρωχημένες νοοτροπίες και λογικές του παρελθόντος δεν έχουν πια θέση στους κόλπους της ελληνικής κοινωνίας. Γιατί ο Έλληνας που σκέπτεται το παρόν και νοιάζεται για το μέλλον το δικό του και των παιδιών του γνωρίζει ότι μόνο αν η Ελλάδα καταστεί χώρα ευκαιριών και δυνατοτήτων για όλους ανεξαιρέτα τους πολίτες της, θα πετύχει την πραγματική και κοινωνική σύγκλιση με τους προηγμένους εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Φίλες και φίλοι, η Ελλάδα είναι μια πατρίδα αρχαία, η μήτρα του δυτικού πολιτισμού μας, αλλά ταυτόχρονα ένα κράτος νέο, μια κοινωνία δυναμική, που γνωρίζει ότι αγώνας για τον εκσυγχρονισμό της, θα επιτρέψει και τη διατήρηση του προσηθητικού πνεύματος, που μας χαρακτηρίζει. Δεν είναι δυνατή η συντήρηση της παράδοσης χωρίς ανανέωση. Αυτό είναι και το ιστορικό δίδαγμα, από παλαιότερες εκσυγχρονιστικές φάσεις της νεοελληνικής ιστορίας. Εκείνες του Χριστάκου Τρικούπη και του Ελευθέριου Βενιζέλου.

Και δύο λόγια για την εξωτερική μας πολιτική. Η Ελλάδα έχει αναδειχθεί στον κατ' εξοχήν σταθεροποιητικό παράγοντα στην ευαίσθητη περιοχή των Βαλκανίων. Η δυναμική παρουσία της χώρας μας στα Βαλκάνια θα συνεχισθεί και στο πλαίσιο των διμερών σχέσεων και στο πλαίσιο της διαβαλκανικής συνεργασίας της απείρας -όπως γνωρίζετε- είμαστε οι εμπνευστές και στο πλαίσιο του Συμφώνου Σταθερότητας.

Φίλες και φίλοι, με τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Δεκέμβριο του 1999 στο Ελσίνκι, διαμορφώθηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις για την ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας, ως υποψήφιας προς ένταξη χώρας.

Οι διμερείς σχέσεις μας με την Τουρκία, έχουν από πέρυσι, λάβει μια νέα τροχιά, κινητικότητα και επαναπροσέγγισης. Οι κοινωνίες των δύο γειτονικών χωρών έδειξαν ότι επιθυμούν να κινηθούν πέρα από τα αρνητικά στερεότυπα που μας έχει κληροδοτήσει το παρελθόν. Εναπόκειται στις κυβερνήσεις να ανταποκριθούν. Η δική μας κυβέρνηση ακολουθεί μια πολιτική που στηρίζεται σε αρχές, της πολιτική που βασίζεται στο Διεθνές Δίκαιο και την τήρηση των διεθνών συνθηκών. Η Τουρκία, μέχρι ενός σημείου, έδειξε ότι ανταποκρίνεται στα μηνύματά μας. Υπογράψαμε μαζί της εννέα σημαντικές συμφωνίες, που εδραιώνουν καλύτερες σχέσεις. Θα συνεχίσουμε σε αυτή τη γραμμή, με πνεύμα ρεαλισμού και με τους ρυθμούς που επιτρέπουν οι συνθήκες. Θα συνεχίσουμε, με στόχο την ισοτιμία και το αμοιβαίο και ισόρροπο συμφέρον. Η περιοχή από τα Βαλκάνια μέχρι την Κασπία και τη Μ. Ανατολή είναι πολύ σημαντική για τα συμφέροντα της Ευρώπης και των ΗΠΑ και εμείς κατανοούμε ότι η γειτονική χώρα έχει ένα ρόλο να διαδραματίσει. Η ευρωπαϊκή πορεία της όμως, πάλι δεν μπορεί να μην απασχολεί σοβαρά τους ιθύνοντες της χώρας αυτής. Η Ελλάδα προχωρήσει, εάν η Τουρκία δεν αναλάβει τολμηρά βήματα εγκαθίδρυσης κράτους Δικαίου και συμμόρφωσης προς το Διεθνές Δίκαιο. Η

Ευρώπη δεν προσφέρεται a la carte. Αποτελεί σύνολο αρχών και κοινότητα αξιών που πρέπει όλοι να σέβονται και να τηρούν.

Θέλω να τονίσω με κάθε σαφήνεια μπροστά στους σημαντικότερους εκπροσώπους της ομογένειας των ΗΠΑ, ότι δεν είμαστε ικανοποιημένοι από τη στάση της κυβέρνησης της Τουρκίας, τον τελευταίο καιρό. Στο Κυπριακό, μάλιστα, δοκιμάζεται η ουσία και το βάθος της επιχειρούμενης ελληνο-τουρκικής προσέγγισης. Η πλήρης εξομάλυνση των σχέσεων μεταξύ Αθηνών και Αγκυρας περνάει από την επίλυση του μεγάλου αυτού διεθνούς ζητήματος.

Γνωρίζετε επίσης ότι με την απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ελσίνκι, η επίλυση του πολιτικού προβλήματος δεν αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.. Η δε προώθηση της ένταξης της Κύπρου στην Ενωση με το πρώτο κύμα διεύρυνσης, αποτελεί στρατηγικό στόχο μας. Ταυτόχρονα, εργαζόμαστε για τη δίκαιη επίλυση του κυπριακού προβλήματος, με βάση τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα της Γενικής Συνέλευσης και του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών στο πλαίσιο μιας δικαιοδικής και διζωνικής δημοσπονδίας σε ένα κράτος με ενιαία κυριαρχία, μια υπηκοότητα και μια ενιαία προσωπικότητα, χωρίς στρατεύματα κατοχής και πρόσφυγες, όπου Έλληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι θα συμβιώνουν αρμονικά.

Φίλες και φίλοι, σας καλώ να συνεχίσετε να αγωνιζόσαστε για τα συμφέροντα της Ελλάδας και του Ελληνισμού στο σύνολό του. Παράλληλα η χώρα μας προωθεί πρωτοφανή επέκταση ολό και ισχυρότερων δεσμών συστράτευσης και "συνεργεία" με τους ομογενείς μας σε όλα τα μέρη της υφηλίου. Βασική επιδίωξή μας είναι η ταχεία και συστηματική ολοκλήρωση του παγκόσμιου δικτύου του Ελληνισμού, που θα διασφαλίσει εθνικά, αναπτυξιακά, πολιτισμικά την περαιτέρω ενίσχυση της θέσης του στον παγκόσμιο και ευρωπαϊκό χώρο.

Σεβασμιότητα, αγαπητοί φίλοι και συμπατριώτες,

Η εποχή μας δεν είναι απαλλαγμένη από σύγχυση και αβεβαιότητα. Μέσα στο περιβάλλον αυτό εμείς, στην Ελλάδα, θα πορευτούμε με τόλμη και αποφασιστικότητα. Θα έχουμε μια Ελλάδα ισχυρή, φάρο αλλά και στέγη φιλόξενη για τους αλλοδαπούς που είναι ελληνικής καταγωγής και όσους συμμερίζονται τις αξίες μας, για να ακτινοβολούμε σε σας και να αντλούμε δύναμη από τις επιτυχίες σας. Μαζί να δημιουργήσουμε μια Ελλάδα που θα ατενίζει με εμπιστοσύνη το μέλλον. Να δώσουμε στον Ελληνισμό τη δυνατότητα να στρέφει το βλέμμα από την αυτοπεποίθηση στους νέους ορίζοντες της εποχής μας".